



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

№ 2 (23564)

ПЯТНИЦА, 5 ЯНВАРЯ 2001 г.

Цена в розницу - договорная

СООБЩЕНИЯ НА МЕДИИ

наших корреспондентов

## Поздравляем!

Указом Президента РФ за большой вклад в развитие энергетики и достигнутые трудовые успехи медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награжден Нехорошев Виталий Николаевич - мастер филиала «Барнаульская ТЭЦ-2» акционерного общества энергетики и электрификации «Алтайэнерго».

Почетное звание «Заслуженный энергетик Российской Федерации» присвоено Смирнову Анатолию Ксенофоновичу - директору филиала «Южные электрические сети» акционерного общества энергетики и электрификации «Алтайэнерго».

## Турнир памяти Воржева завершен

В Рубиновке закончился большой турнир по мини-футболу, посвященный памяти тренера Владимира Воржева, в разные годы возглавлявшего команды мастеров рубиновского «Торпеда» и барнаульского «Динамо».

Турнир длился около месяца. В нем принимали участие две сотни спортсменов всех возрастов, объединенных в 32 команды. Соревнования привлекли большое количество болельщиков. Победили в финале футболисты АО «Алтрак», среди которых немало воспитанников В. Воржева. Турнир был хорошо организован, лучшим футболистам вручены ценные призы. Большой вклад в организацию этого памятного соревнования внесли спонсоры - рубиновские предприниматели А. Флаат и Г. Шмидт.

## Чудеса чудотворца

В Никольском храме Барнаула появилась еще одна чудотворная икона. Летом мы сообщили о микроточной иконе царя-страстотерца Николая II. А накануне престольного праздника Николаина дня замироточил образ святителя Николая Мирликийского.

(Интересно, что два года назад в Никольском храме г. Горняка на глазах у десятков людей самообновились иконы Спасителя).

Николай-чудотворец очень чтимый в России святой, особым почитанием пользовался в Сибири, только на Алтае до революции ему было посвящено более 100 храмов. Это объясняется тем, что Сибирь осваивали казаки, а Святитель Николай, по преданию, особо покровительствует воинам и путешественникам.

## Валит снег, валятся крыши

Обильные снегопады накануне Нового года заставили здорово понервничать жителей поселка Южный. В этом районе Барнаула обвалились сразу две крыши. Сначала - 29 декабря - по улице Герцена, 6 и днем позже по адресу ул. Куйбышева, 1. В обоих случаях под грузом метрового слоя снега кровля вместе со строениями обрушилась на железобетонные плиты - потолки квартир.

Коммунальная служба поселка сейчас ломает голову, как отремонтировать здания. Ходить по крышам рискованно: шифер, который пролежал на домах больше 40 лет, может сломаться от малейшего прикосновения. Тем более за зиму на нем слежался тонны снега. Единственно возможный вариант - укрепить стойки.

По словам директора муниципального предприятия Центрального района «Южком» Александра Васюченко, в таком предельном состоянии сегодня находятся десятки домов поселка Южный. Коммунальщики не успевают убирать снег с крыш, а сами жильцы неохотно идут на помощь. И не без причины. Наст заледенел, а долбить лопатой по шиферу, который пролежал два с лишним положенных срока, отжаться не каждый.

## Наш с вами счетчик, как игрушка, в умелых, опытных руках!

В связи с многочисленными обращениями граждан в антимонопольное управление Алтайского края состоялось заседание комиссии, на котором был рассмотрен вопрос нарушения акционерным обществом «Барнаульская горэлектросеть» антимонопольного законодательства.

Суть нарушения заключается в следующем: работники ОАО срывают пломбы с электросчетчиков потребителей-граждан и выдают им предписания о замене действующих счетчиков на более мощные в тридцатидневный срок. В противном случае оплата за потребленную энергию будет взиматься в размере, значительно превышающем оплату по фактическим показаниям счетчика.

Специалисты управления определили подобные действия как противоречащие действующему антимонопольному законодательству и ущемляющие права граждан - потребителю услуги. ОАО «Барнаульская горэлектросеть» не подтвердил нормативными документами законности своих действий. Замена счетчиков носит рекомендательный характер, и Госэнергонадзор России для энергоснабжающих организаций установлен срок замены электросчетчиков класса точности 2,5 до 2005 года. ОАО «Барнаульская горэлектросеть» выдано предписание о прекращении нарушения антимонопольного законодательства.

Алтайское территориальное управление МАП РФ.  
Читателей информировали: Л. Стрижкин, В. Ворсина, В. Кулешов.

По материалам НСН ХРОНИКА СОБЫТИЙ

## Тбилиси остался без света

Президент Грузии Эдуард Шевардnadze направил письма президенту РФ Владимиру Путину и премьер-министру Михаилу Касьянову с просьбой восстановить подачу российского газа в Грузию, передает ИТАР-ТАСС со ссылкой на Госканцелярию страны.

По поручению руководства Грузии министр топлива и энергетики Давид Мирхулава вылетел в Москву для проведения переговоров с соответствующими российскими структурами и ведомствами. 1 января 2001 г. прекратилась подача российского природного газа на принадлежащие американской компании 9-й и 10-й энергоблоки ТбилиГРЭС, которая обеспечивает подачу электроэнергии в Тбилиси. В Москве представители «Газпрома» и компании «Итера» никак не прокомментировали создавшуюся ситуацию, сообщает радио «Свобода». Это уже второе за зиму прекращение подачи газа в Грузию. Ранее Мирхулава заявлял, что оно связано с разногласиями между дочерней компанией «Газпрома» «Инефтыгазстрой» и российской газотранспортной службой.

## ВОЗМОЖНО, ПАПЕ ПРИДЕТСЯ УЙТИ НА ПОКОЙ

Иоанн Павел II может стать первым в истории Папой Римским, которому придется досрочно оставить Священный престол, передает «Эхо Москвы» со ссылкой на сайт АНАНОВА. Дело в том, что здоровье понтифика продолжает ухудшаться. Это связано с прогрессирующей болезнью Паркинсона.

## БОЛЕЗНЬ САДЛАМА ЗАКОНЧИЛАСЬ ЛЕТАЛЬНО?

Иракский диктатор Саддам Хусейн, возможно, умер.

Людмила ЕРМОЛИНА, Евгений НАЛИМОВ (фото) Репортаж ПРЕЗЕНТАЦИЯ

## Кино с «ЖИВЫМ» ЗВУКОМ



Как мы уже сообщали, 3 января в кинотеатре «Первомайский» прошла презентация нового комфортного кинозала со стереофоническим звуком по системе «Долби».

Эта система дает объемный звук, который идет не по двум и даже не по четырем, а по шести каналам и позволяет воспроизводить различные звуковые эффекты. Маленький компактный процессор, установленный рядом с кинопроектором, «считывает» специальную стереофоническую дорожку непосредственно с киноплотки. Система «Долби» включает в себя и необычное освещение зала: ковровое покрытие на полу и мягкие крес-

ла для того, чтобы не создавалось звуковой «бочки». Как сказала заместитель директора кинотеатра Тамара Фомина (на снимке справа), вместо того, чтобы отражаться от стен, звук гасится. Зато он звучит объемно и естественно, создавая иллюзию присутствия зрителя в действии фильма.

Сам зал напоминает амфитеатр с высокими ступенями. И немудрено, его пол поднят почти на 2 метра, а расстояние между рядами не меньше метра, чтобы любой зритель мог свободно пройти на свое место. Повышенной комфортности и сами кресла, они более широкие, с высокой спинкой. Краевое учреждение «Алтайкинолот» изготовило их по образцу южнокорейской модели. Только те стоят 120 долларов за штуку, а эти обошлись в три с половиной раза дешевле - около тысячи рублей. Всего в зале 197 кресел вместо прежних 280, поэтому стало просторно.

Благодаря усилиям отдела культуры администрации го-



рода и руководства кинотеатра «Первомайский» реконструкция шла быстрыми темпами. Работы начались 1 декабря, а закончились 31 декабря. Обещано, что цены на билеты в зал не будут превышать 50 рублей за сеанс, тогда как в Новосибирске подобный билет стоит 180 рублей.

На открытии обновленного кинозала был аншлаги, собрался представитель краевой, городской администраций, предприниматели города, работники культуры и кинофикации. Поздравив всех с этим событием, мэр города Владимир Баварин порадовался тому, что город получил такой подарок к началу 21 века. «Мы намерены продолжать реконструкцию кинотеатров. Возможно, уже в этом году будет открыто еще два подобных зала».

На презентации выступил начальник краевого управления кинофикации Иван Гладышев. Были поздравления и от зрителей. Свои лучшие концертные номера показали творческие коллективы: «Хо-

## ПОГОДА

СЕГОДНЯ днем в крае и Барнауле переменная облачность, преимущественно без осадков. Ветер северо-восточный, умеренный. Температура днем минус 26-31, по северо-востоку края до минус 36.

6 и 7 января преимущественно без осадков. Ветер северо-восточный, слабый. Температура ночью минус 23-28, местами до минус 45; днем - минус 30-35, местами до минус 40.

Алтайский гидрометцентр.

Вадим КУЛЕШОВ, Алена ЖУКОВА Подробности

## Взрыв в Бийске

Газета уже сообщала, что в среду утром в 9 часов 5 минут в Бийске произошел мощнейший взрыв газа в жилом доме по ул. Кошевого, 2.

В тридцатишестиквартирном доме, в котором проживало 69 человек, взрывной волной и последовавшим после пожаром полностью оказались разрушены 12 квартир, другие 24 серьезно пострадали. Дом деформировался. Из-за образовавшихся трещин пламя проникло из квартиры в квартиру, поэтому пожарные не могли потушить огонь больше четырех часов.

На место трагедии в срочном порядке выехали спасатели МЧС и все другие службы экстренной помощи. Они проверили списки жильцов дома, и выяснилось, что 66 из них живы. Чуть позже из-под завалов спасатели извлекли погибшую женщину.

По мнению заместителя начальника Главного управления ГО и ЧС по краю Александра Алексанова, предположительно газ взорвался из-за банального нарушения техники безопасности. На месте ЧП работали спасатели Бийска, краевого отряда ГО и ЧС, им на помощь прибыли коллеги из Горного Алтая. Но масштабы разрушений оказались настолько серьезны, что встал вопрос о привлечении региональных спасателей из Красноярска.

Было задействовано 14 единиц техники противопожарной службы, девять бригад скорой медицинской помощи, 5 автокранов, три экскаватора, три бульдозера, грузовые автомобили и автобусы. Ближе к вечеру на помощь 42 спасателям, работавшим на завалах, из краевого центра прибыло еще 30 человек из резерва МЧС.



## ЧРЕЗВЫЧАЙНО



## День первый

Когда экскаватор зачерпывает, а затем деловито сбрасывает в грузовик обломки мебели, свисающие чурки вперемешку с кирпичными комьями - то, что еще пару часов назад было теплым и обустроенным человеческим жильем, думаешь, что к подобному зрелищу привыкнуть невозможно. Даже тем, кто посвятил устранению подобных завалов и спасению людей свою жизнь. А что уж говорить о тех, кто остался без крова и кто стоит плотным, несмотря на мороз, кольцом вокруг, сочувствуя соседям, примеряя подобное несчастье на себя.

После взрыва остались практически руины: нежилыми окнами смотрят квартиры третьего и угол первого подъездов, а между ними - воронка, в которой все черное - кирпичи и бетонные плиты, мебель, тряпки, повисший над обрывом телевизор... Время от времени вспыхивает огонь, но основной пожар после трех часов работы можно считать потушенным.

По предварительной оценке, восстановлению дом не подлежит, поэтому пострадавшим можно считать все жителей 36 квартир, - комментирует начальник Главного управления Алтайско-

## День второй

Работа продолжается и сегодня, 4 января. И завершение предвидится только к середине дня. Прибыло подкрепление из Красноярска - 51 профессиональный спасатель. Ночью найдены останки еще двух человек, которые сейчас опознаются. Скорее всего это и есть супруги Владовны, которых недосчитывали по спискам жильцов еще вчера. Нигде пока не найдена проживавшая в доме Пономарева, но есть надежда, что она уехала в Алейск. Это выясняет милиция.

Потрясение сменяется бес-

## У КАРТЫ ПОГОДЫ

## Январь

Погода в январе первого года XXI века будет такой же, как и сто лет назад



Фото Е. НАЛИМОВА.

ПОСЛЕДНИЙ МЕСЯЦ уходящего столетия был теплым и многоснежным. Резкие колебания температуры воздуха (в Барнауле от -1 град. до -35 град., в крае от +4 град. в Солонешном до -41 град. в Волчихе) наблюдались в первой декаде и в меньшей степени в конце декабря. В остальное время было аномально тепло. За первую половину зимы выпало почти две нормы твердых осадков, приходящихся на этот период года. Таких обильных снегопадов не наблюдалось с 1968 года. В окрестностях Барнаула поля укрыты полуметровым слоем снега, в восточных районах края снега еще больше. Мощность снежного покрова уже сейчас в 1,5 раза превышает прошлогодние снегозапасы, накопленные за всю зиму. Уже сейчас необходимо готовиться к большой воде в период весеннего паводка.

В январе этого года месячное количество осадков ожидается около и меньше нормы (в Барнауле она составляет 25 мм). Средняя месячная температура воздуха предположительно в пределах -15...-17 град., что около нормы (в Барнауле -17,3 град.). Вторая половина месяца будет значительно холоднее первой - ночью возможно понижение

температуры до -30...-35 град. Осадки же более интенсивными будут в первой половине периода. Интересно, что погода в первом месяце XX века (январь 1901 года) была почти такой же, что ожидается в январе наступившего столетия.

Приведу краткую климатическую характеристику закончившегося столетия по Барнаулу.

Среднегодовая температура воздуха составила +1,7 град. и за 100 лет повысилась ровно на 1 град. При этом потепление произошло за счет зимнего и весеннего периодов года. Средняя температура летних и осенних месяцев практически не изменилась. Самым теплым (+4,0 град.) был 1997 год, самым холодным (-0,7 град.) - 1969 год. Самый холодный месяц (-29,4 град.) - январь 1969 года, самый теплый (+23,8 град.) - июль 1924 и 1969 годов. Абсолютный максимум температуры воздуха (+38,3 град.) наблюдался в июле 1953 года.

За столетие на землю выпало 44600 мм осадков - это слой воды высотой почти в 45 м! Наибольшее количество (695 мм) выпало в 1946 году, наименьшее (184 мм) - в 1951 году. Заметно уменьшилось количество твердых (зимних) осадков, в теплое время года их количество практически не изменилось.

Борис ЛЕКОЦЕВ, начальник отдела наблюдений Алтайского центра по гидрометеорологии.

Александр АСТАПОВ

Что с нами происходит?

СИТУАЦИЯ

# 26 разгневанных учителей

На большой перемене в учительской собрались все 26 учителей. Говорили враз, словно клан какой сорвало. Наклепано.

Замерзает, как в Приморье. Только там правительство занимается, а мы никому не нужны!

Глава района на августовской конференции клятвенно обещал: будет вам коммунальный уголь. А неделю назад на школе села как забол все. Нам же и обивали. Мол, денег на это нет и не будет. Сами решайте. А как? Летом уголь триста рублей стоил, сейчас - 800! А зарплату после сентября не давали.

Когда первые морозы прижили, звонили ему через сельсовет по поводу школы. А что ответил? Воду сливайте, школу закрывайте. И это решение? - Матвиенко и из Барнаула заявляют, что обязательство перед учителями выполнены, разбирайтесь на местах, в суд подавайте. Это что - до вчерашней работы, а потом бегай и выпрашивай свое? Мы свои обязательства перед государством полностью выполняем, а государство перед нами - нет. Почему оно нас ущемляет?

Посвоему детишкам знаю: учитель - особо уважаемый на селе человек. Для любого сельанина он, пожалуй, главное лицо школы. И в селе, и в городе. Помню, как не раз к матери приехали: «Галина Андреевна, помогите! На моего управы нет ни в селе, ни в городе. Разбуживалась!» Мать (а в школе она проработала 42 года) всегда без слов шла. И там тоже была немалоголовная: «Федор, домои! И чтоб я о тебе не слышала!» Буйный Федор в момент затихал: разве можно ослушаться

своей учительницы?

Сельские учителя - это все. От них знания и добрый мир на селе. Концерты и увлекательные экскурсии. Выбор профессии и способность не потерять себя в жизни. Сколько семей они сохранили. Отскольких необдуманных шагов протерпели. Как запылили и заплюнули они культурный вакуум в любой глухомани.

Вот и сейчас, пока учителя собирались, шло уточнение, кто на какой елке будет Дедом Морозом, готовы ли выступления, все ли ладно с костюмами. Директор школы Светлана Тибейкина отвечала на звонки.

Елку для дошколят лучше провести 29 декабря. А праздник с чаепитием для тех, кому за 50, устроим в пятницу днем.

Улавливаете, как их заботы выходят за школьные стены? Эти люди-подвижники всем хотят подарить минуточку счастья, озарить радость, поощрить. А сами, что у них внутри, на душе? Болит она прежде всего за учебное дело, за эти внимательные, летние на каждом уроке чужие детские глазки. Лет пятнадцать не обновлялись приборы, все дошло до ручки. Приходится на пальцах объяснять, где Владивосток, а где - Калининград.

Сохранились несколько истертых карт, так там и Россия не выделена, и названия городов старые.

Ни в какие ГОСТы не укладываемся: учим по учебникам, по которым сами в 60-е годы учились. Деньги на методическую литературу четыре года не получаем.

Собираюсь уже уезжать из колхоза, когда пришли из местной Новошуйновской средней школы: «Идемте к нам! Вы должны нас выслушать».

Здесь еще как-то держимся. Аدمой стыдно идти. Никакого настроения. Хот бы по 100 рублей к празднику дали!

Горечь и обида перекачиваются с одного на другое. Ощущение, что все (включая мужчин) - на грани нервного срыва. Позже я узнал, что такие срывы уже были. Нет, голодный, нищий, униженный учитель - это не учитель. И еще Новошуйновского учителя недоуважали, почему я в Курье, как они утврждают, в школах выдали зарплату за октябрь и ноябрь, то же самое в Чарышском районе (там также и на комсомулги получили), а для них нет ничего. Они что - менее бюджетные?

Прозвонил звонок, все разошлись по классам. Учебная жизнь продолжается. Брожу по опустевшим коридорам, знакомлюсь со стенами. Школа с богатыми традициями, опытным педагогическим коллективом. Около сорока лет проработала здесь заслуженный учитель РСФСР Зоя Никитична Гатилова, с 1971 по 1999 года она была директором школы. Здесь пять отличников народного образования, еще двое в 2000 году признаны почетными работниками общего образования. Обида министерских грамот.

Эта школа - одна из крупных и лучших в Краснощековском районе. По успеваемости и воспитательной работе. По спортивным достижениям и проценту поступающих в вузы.

Летом наши все, кто хотел, поступили в вузы Барнаула, - говорит директор С.Тибейкина. - А наши две серебряные медали

листки Рита Белан и Оля Лебедева учатся в Новосибирской землеустроительной академии. Сейчас у нас 250 учеников. Есть даже два параллельных класса. Это у старших. А вот в первом классе всего десять учеников. В следующем сентябре придет еще меньше. Это тревожит. Как и то, что уходит учителя, не вынеса безденежья и вообще такого униженного положения.

Все это Светлана Петровна рассказывает в паузах между попытками дозвониться до председателя комитета по образованию администрации района В.Власовой - такой мы получили наказ в учительской. Дозвонившись, долго просит, умоляет: «Хотя бы по 100 рублей из октябрьской зарплаты. И лишь получив окончательный отказ с отсылкой на конец января, сообщает о журналисте «Алтайской правды»: у него, мол, вопросы.

Со мной говорить она отказалась, но директор пообещала попросить у бухгалтерии тысяч десять для Новошуйновской школы. Прикидываю, по сколько это выйдет на брата. Не густо.

Часа через два колхозный водитель посоветовал, что в магазине не смог пробыть из-за прилавку: учителям деньги дали. (Выдали по 230 рублей).

Вроде бы малость помогло людям. А вот не сильно радует: не очень-то приятно чувствовать себя пугалом. И не просьбы должны быть, не обещания. И не суды. Должно работать нормально: вовремя и для всех, чтобы не возникало чувства ущербности - в одном районе платят, в другом - нет...

Что же с нами происходит? Почему мы так относимся к тем, кому всем обидно? Кстати, в Новошуйновку же ушли, что если так будет продолжаться, то скоро в школах может не остаться учителей. Будем растить неучей?

Краснощековский район.

КРАТКО

## «Россия молодая» сердится

Алтайские молодежные отделения общественных объединений «Союз правых сил», «Россия молодая», «Первое свободное поколение», «Яблоко» и «Демократический союз» обратились к председателю краевого Совета народных депутатов А. Назарчуку и депутатам Совета с заявлением. Дело в том, что на сессии было принято постановление об освобождении молодежной организации «Патриот» от арендной платы за площади в здании краевого Дворца молодежи.

Как сказано в заявлении, «в краевом Дворце молодежи проводятся различные мероприятия, приносящие доход определенным коммерческим структурам. Мы, как молодежные организации, лишены возможности участвовать в деятельности этого Дворца. Вот почему считаем, что если уж властные структуры принимают решение о бюджетной поддержке какой-либо общественной организации, то это должно быть ясно, на конкурсной основе и с участием большинства организаций».

Андрей ЛУШНИКОВ.

## Полвека вместе

50 лет исполнилось колхозу «Путь к коммунизму», что в Завьяловском районе. В 1950 году пять артель объединились в сельхозпредприятие, которое на протяжении нескольких десятилетий остается одним из лучших в районе. Председатель колхоза В.Реус считает, что главное богатство хозяйства - это трудящиеся поля и ферм. В нынешнем году только в сельхозработниках правление премировало и наградило ценными подарками несколько сотен человек, затратив на это 400 тысяч рублей.

Александр ЗАЙЦЕВ.

## И «Дюна» поет, и зарплата растет

Главные акционеры «Алтайкокса» подарили заводчанам бесплатный концерт «Звезды эстрады». Зрителей поразовали своими выступлениями ансамбль «Дюна» и Юрий Лола. С Новым годом и новым тысячелетием поздравил коллектив одной из основных держателей акций «Алтайкокса» С.Мирзаянов. Он объявил заводчанам о 10-процентном повышении заработной платы и учреждении звания «Почетный коксохимик». Зачитан список тех, кто впервые удостоен такой чести. Это 10 заслуженных ветеранов предприятия. Им вручены грамоты и денежные премии.

Наталья СМУРЯКОВА.

## Иосиф Класс и его дети

Благотворительный пункт детского питания после Прудского Павловского района отметил свою годовщину. Еще недавно многим казалось, что из затей руководителя Центра немецкой культуры Иосифа Класса - собрать детей из малообеспеченных и небогатых семей и накормить - мало что выйдет. А теперь 27 ребятишек разного возраста ежедневно бегают после школы в его столовую - обедать. Но не только. Здесь же они играют, озорничают, шутят, ругаются и мечтают... Например, оборудовать в подвале старую мастерскую, сделать спортивный уголок, завести свой аквариум.

Их шефы - союз организации российских немцев, католическая и лютеранская общины, служба занятости и просто люди - дают то, что может помочь: одежу, обувь, продукты питания и освещение, собирают одежку.

Светлана ЯДРИШНИКОВА-ФРИБУС.

Ольга БОТЬЕВА

Сельский лицей

РЕПОРТАЖ

# ...И невесты для фермеров



Зря вы к нам на праздник урожая не приехали. У нас тут такое бывает!

Этим словом встретили меня в аграрном лицее N 60, что находится в селе Первомайское. Праздник урожая здесь отмечают каждую осень, и, по словам ребят, он самый любимый, даже лучше Нового года. Признаюсь, для меня было немного странно услышать такое. Но мне объяснили: когда заканчивается пора уборки и заготовки, подводит итог - сколько накопили картошки, пошили капусту, намолотили зерна - испытываешь особое счастье.

Первомайский агролицей - вроде обычное учебное заведение. Бывшие СТУ готовят специалистов для сельского хозяйства. Но в его владении - полторы тысячи гектаров земли - с садом, огородом, полем и самым настоящим хитроумным помещением и мельницей. В своей пекарне здесь пекут хлеб из собственной муки.

Здесь все приучены к самостоятельному труду. Осенью и весной мальчишки пахут, сеют, убирают - это у них практика такая. Да еще и зарплату получают при этом, если работают самостоятельно. А если с мастером - каждому труженику будет поощрение. Вот нынче, например, на празднике урожая мальчишки радовались новым калкуляторам и наручным часам.

В краевом управлении НПО Первомайский агролицей мне назвали как одно из лучших профессиональных учебных заведений в крае. Здесь и учебный процесс организован хорошо (некоторые преподаватели стажировались в Германии, постоянно совершенствуются методики обучения), и крепкая

ролице учатся более четырехсот ребят - будущие механизаторы, трактористы, электромонтеры, бухгалтеры, пчеловоды, хозяйки усадьбы. Мне, например, было интересно - что это за хозяйки такие. Эти девочки должны уметь не только печь пироги, варить супы, сажать огород и мариновать помидоры. На третьем курсе они проводят самые настоящие химические анализы - ишт бактэрии в воде, пище, земле... В общем, такая девочка могла бы стать классной женой для любого фермера.

Сюда приезжают учиться не только из Первомайского района, но и из Косихи, Заринска, Засосова... Большинство ребят - из семей с низким материальным достатком. А здесь, в лицее, и бесплатное общежитие, и три раза в день кормят будут - тоже бесплатно. Меня любезно пригласили отобедать в здешней столовой. Все на уровне - и горячие щи, и котлета с двойным гарниром.

Здесь в каждой мелочи чувствуется забота. Как дома. Не зря, наверное, горюют девочки, которые уже пятый год в лицее живут (сначала после летнего класса на «хозяке» выучились, теперь бухгалтерскую науку осваивают). «Привыкли так, что уезжать не хочется. Куда потом - не знаем. Когда думаем о будущем - тоскливо как-то становится».

Да, к сожалению, выпускники ищут работу сами. И преподаватели признаются, что лицей сегодня своим ребятам помочь в этом не может.

Мальчишкам проще - они уходят в армию, проучившись в лицее три года на базе девяти классов, а после службы их охотно берут на предприятия - хоть электриков, хоть водителей. А вот девочки устраиваются куда-нибудь бухгалтером, поваром, лаборантом - если только очень сильно повезет. Некоторые отличники поступают в аграрный университет. Но, как правило, девочки-«хозячки» после лицей возвращаются домой и устраивают свои собственные гнезда.

Напоследок я заглянула в девичье общежитие. Меня угощала чаем со смородиновым вареньем из ягод, выращенных в учебном саду, и сахара, добытого из свеклы с учебного поля. В комнатах - тепло и уютно. В холле внизу суетятся мальчишки - зашли в гости. Здесь особый порядок, но живут весело. Устраивают концерты, дискотеки, спортивные мероприятия. В лицее есть и видеозал, и театр.

«Я спросила у ребят: а не скучно ли им с землей возиться? В городе - там асфальт, хаус-клубы, трамвай... Девочки смеются. А от мальчишек слышу в ответ удивительно мудрые слова: «А чем наш комбайн хуже вашего трамвая? Может, в городе и хорошо, а в поле все-таки лучше!»

Сегодня в Первомайском агролицее в лицее три года на базе девяти классов, а после службы их охотно берут на предприятия - хоть электриков, хоть водителей. А вот девочки устраиваются куда-нибудь бухгалтером, поваром, лаборантом - если только очень сильно повезет. Некоторые отличники поступают в аграрный университет. Но, как правило, девочки-«хозячки» после лицей возвращаются домой и устраивают свои собственные гнезда.

Напоследок я заглянула в девичье общежитие. Меня угощала чаем со смородиновым вареньем из ягод, выращенных в учебном саду, и сахара, добытого из свеклы с учебного поля. В комнатах - тепло и уютно. В холле внизу суетятся мальчишки - зашли в гости. Здесь особый порядок, но живут весело. Устраивают концерты, дискотеки, спортивные мероприятия. В лицее есть и видеозал, и театр.

«Я спросила у ребят: а не скучно ли им с землей возиться? В городе - там асфальт, хаус-клубы, трамвай... Девочки смеются. А от мальчишек слышу в ответ удивительно мудрые слова: «А чем наш комбайн хуже вашего трамвая? Может, в городе и хорошо, а в поле все-таки лучше!»

Сегодня в Первомайском агролицее в лицее три года на базе девяти классов, а после службы их охотно берут на предприятия - хоть электриков, хоть водителей. А вот девочки устраиваются куда-нибудь бухгалтером, поваром, лаборантом - если только очень сильно повезет. Некоторые отличники поступают в аграрный университет. Но, как правило, девочки-«хозячки» после лицей возвращаются домой и устраивают свои собственные гнезда.

Напоследок я заглянула в девичье общежитие. Меня угощала чаем со смородиновым вареньем из ягод, выращенных в учебном саду, и сахара, добытого из свеклы с учебного поля. В комнатах - тепло и уютно. В холле внизу суетятся мальчишки - зашли в гости. Здесь особый порядок, но живут весело. Устраивают концерты, дискотеки, спортивные мероприятия. В лицее есть и видеозал, и театр.

РАЗНЫЕ РАЗНОСТИ

## Израиль готовится к войне

Премьер-министр Израиля Эхуд Барак намерен продолжать переговоры с представителями палестинской администрации, но если мирный договор подписан не будет, то возможна эскалация военных действий в регионе, сообщила «Эхо Москвы» спецпредставитель премьер-министра Израиль Роман Бронфман. На днях Барак дал указание командованию израильской армии готовиться к возможному началу широкомасштабных боевых действий, в которых одним из противников будут выступать военизированные палестинские формирования, передает НТВ.

## Россия обойдется без МВФ

В 2001 г. «мы откажемся от привлечения внешних кредитов, например, кредитов Международного валютного фонда», заявил в интервью РТР министр финансов Алексей Кулиш. По его словам, это возможно, если оправдаются ожидания правительства в отношении благоприятной конъюнктуры цен на нефть.

## Россияне позволяют себе больше кофе

Цены на кофе в России будут снижаться, по крайней мере, до лета, передает «Эхо Москвы». По мнению экспертов, это связано с прогнозируемым ростом производства кофе в мире, прежде всего в Бразилии и Колумбии.

## Наши поезда дойдут до Вашингтона

Лондонская «Таймс» сообщила о проекте строительства стамбулского тоннеля под Берлинским проливом, передает «Эхо Москвы». Он свяжет Чукотку и Аляску. По заявлению российских официальных лиц, на реализацию проекта нужно 840 млрд. и 20 лет. Директор Центра проектов регионального транспорта РАН Виктор Разбегин заявил, что проект уже подготовлен и скоро будет представлен правительству. Как пишет «Российская газета», американские компании «вспомнили» об аналогичном проекте почти полувекковой давности и предложили России создать для этого международного консорциум. Этот путь примерно вчетверо сократит расстояние между США и «треугольником» Ближний Восток - Персидский залив - Южная Азия. Идея объединения всех континентов сухопутными связями уже давно витает в воздухе, отмечает «Северный курьер». И в силу своего географического положения Россия может стать своеобразным транспортным узлом, центром артерий «Север - Юг» и «Запад - Восток».

## По материалам российской и зарубежной прессы.

Иван СЕМЫКИН

# Заначку от инспектора не спрячешь

Вступила в силу вторая часть Налогового кодекса страны. Теперь он несет совершенно другую идеологию, поскольку направлен на развитие производства. Таким образом, достигнута новая стадия совершенствования законодательной базы, ее экономического сектора. Сейчас многое зависит от того, смогут ли предприятия и фирмы направить освободившиеся средства на развитие производства, - заявил журналистам на брифинге, состоявшемся в последние дни минувшего года, Лев Коршунов, руководитель управления Министерства по налогам и сборам РФ по краю.

Споры вокруг второй части Налогового кодекса были предостаточно. Разноголосицу мнений вызвала единая ставка подоходного налога - 13 процентов. Одни утверждали, что это прогрессивно, другие считают это несправедливостью. Посмотрим, что покажет практика.

Основная тема последнего брифинга была посвящена предстоящему декларированию доходов. Кстати, появиться в районной налоговой инспекции, для того чтобы заполнить декларацию, можно уже сегодня. Отчитаться о суммах полученных в 2000 году

доходов предстоит всем, кто имеет побочный заработок, а общая сумма превысила 50 тысяч рублей. Декларацию придется заполнять даже бабушке-пенсионерке, пустившей на постоянной основе, сдающему внаем гараж. Как ожидают сами налоговые инспекторы, деклараций в этом году поступит меньше, чем в предыдущем, потому что доходы жителей края невысокие.

Всего в 2000 году было подано в налоговые органы 68 тысяч деклараций о доходах. 95 процентов документов было проверено камерально,

теперь инспекции располагают данными о доходах большинства жителей края. В общей сложности было доначислено 18 миллионов рублей. Доход от одного миллиона рублей до 10 официально продекларировали более 250 жителей Алтай. 19 человек заработали в прошлом году свыше 10 миллионов рублей и указали эти суммы в декларации. Между прочим, один из местных нотариусов посчитал себя умнее налоговых инспекторов и пытался скрыть от налогообложения солидную сумму дохода. Не вышло, пришлось доплачивать 453 тысячи рублей. Но это щепотка, одному из предпринимателей края было доначислено заплатить подоходного налога 770 тысяч рублей, другому - 1 миллион 100 тысяч рублей. Как и в прежние годы, подать декларации заочно, через доверенное лицо, нотариуса или лично надо до конца апреля.

Олег МИКУРОВ

# Эх, дороги...

Накануне новогоднего праздника в ГУП «Алтайавтодор» прошло очередное заседание совета трудового коллектива. На нем были подведены итоги работы за прошлый год и определены перспективы на ближайшее будущее.

Благодаря труду «Алтайавтодора» дорожная сеть края достигла почти семидесяти тысяч километров. По протяженности дорог наша территория занимает второе место по России после Башкирии. Реконструкция подъезда к краевому центру, завершение строительства мостового перехода через Обь и, конечно же, слача в эксплуатацию новой дороги Алтай-Кубасс - вот только лишь часть тех объектов, строительством которых занималось это предприятие в 2000 году.

Нынешний год для дорожной отрасли России обещает быть очень тяжелым. Снижение дорожных налогов неминуемо приведет к сокращению работ на многих строительных объектах, сокращению рабочих мест в этой отрасли. Как рассказал начальник Заринского ДРСУ Андрей Шефер, на его предприятии до последнего времени работало около тысячи человек. Половину из них уже пришлось сократить, и это, к сожалению,

еще не предел. Приходится увольнять людей, получивших бесценный опыт работы на строительстве современной дороги в Кубасс.

Но тем не менее, как заявил выступавший на СТК начальник ГУП «Алтайавтодор» Леонид Хвонский, в нынешнем году предприятие ставит перед собой задачу не только заниматься содержанием и ремонтом сети края, но и продолжать строительство, хотя и не в тех объемах, что раньше. Проблем много. И без того невеликие финансы дорожников сегодня тратятся на очистку дорог от большого снега нынешней зимы. На эти цели предприятие уже израсходовало горюче-смазочных материалов больше, чем за все прошлое зимнее. Снегу нет дела до того, что кто-то в Москве решил вновь сэкономить на том, на чем экономить никак нельзя. Как говорится, хорошие дороги обходятся дорого, но бездорожье значительно дороже...

Николай ГУРТЕНКО

# Снежная сказка

В самом центре Кулуды, возле главной елки района, прошел конкурс на лучшую снежную скульптуру. Десятка два скульпторов - детей и взрослых - приняли вызов комитета по культуре администрации района. Но первый приз не достался никому, так как никто из участников не выполнил задание в полном объеме. А вот вторых и третьих призеров оказалось целая компания - по три на каждое место. Жюри очень понравилось змея (символ 2001 года), медведь с гармошкой, старик Хоттабыч, Баба-Яга, собака и медведь Умка. Вручал награды победителям председатель собрания депутатов района Леонид Штефан.

Геннадий БОБРОВ

# Так чем же больна Россия?

Не так давно, включив телевизор, увидел на экране Николая Герасименко - хирурга от Бога, доктора медицинских наук, члена-корреспондента РАМН, депутата Госдумы, второй срок возглавляющего комитет по здравоохранению. То, что услышал от него, повергло в шок. Среди прочего он сообщил, что вышел к президенту с инициативой о легализации проституции. Конечно, обосновано это «заботой о здоровье соотечественников», ведь проституция - это и сифилис, и СПИД, и масса других неприятностей, вместе с кайфом. Я понимаю, что на взгляд любого человека влияют не только общепринятые нравственные нормы, но также и степень информированности по тем или иным вопросам. Наверное, Н.Герасименко информирован больше меня, но как бы там ни было, а согласиться с этой его инициативой никак не могу. Возникли и другие несогласия, которые я решил высказать в форме открытого письма депутату.

Николай Федорович! Вы постоянно говорите о тревожных вещах: СПИД, сифилис, туберкулез, наркомания... Сообщаете сведения о смертности, превысившей рождаемость в прошлом году в 1,3 раза. Прогнозируете, что через 20 лет нас будет всего 100 миллионов человек, а к 2075 году россиян останется лишь 50 миллионов человек, если положение в здравоохранении не изменится.

В одном из своих выступлений вы сказали о том, что, если не будут приняты экстренные меры по борьбе с туберкулезом, его эпидемия взорвет Россию, и в новые тысячелетия мы выйдем с показателем 120 больных на 100 тысяч населения. Я сходил в медкабинет тубдиспансера и узнал, что уже сейчас этот показатель по Алтайскому краю превышает наши прогнозы и составляет 123,6 (у кемеровчан - 139,1) случая.

Мнение

# Так чем же больна Россия?

сением в Государственную Думу проекта бюджета правительство должно представлять доклад о состоянии здоровья нации. Так почему же вы не добьетесь этого? Как голосовали по поводу бюджета депутаты Алтайского края? И.Апарин, З.Воронцова, В.Сафронов - против. В.Останков не голосовал вовсе. И только вы да В.Рыжков были за него с первого предложения. И не потребовали доклада о состоянии здоровья нации. И не остановили вас то, что для поддержания приемлемого уровня здравоохранения необходимо выделять не менее 5 процентов от ВВП, а наше заблужденное правительство отвалило чуть более 2 процентов.

Полтора-два года назад вице-премьер В.Матвиенко обещала разобраться с ценами на лекарства. Вы тоже заявляли, что пора разобраться в причинах их удорожания в рознице и определить, как интересы защищаются - широким слоем населения или детьми и чиновниками от медицины (всевозможные страховые компании), отбирающих у больных людей последние крохи и даже надежды на жизнь. Вы встречались с господином Матвиенко. Так поинтересуйтесь, разобралась ли она? Вопросы много. Здесь и всплеск наркомании, и снижение качества питания (под ним понимаю в первую очередь соотношение его компонентов, поскольку обезжиренно, что из-за дороговизны животные белки - мясо, молочные продукты и рыба - заменяются углеводами - хлебом, картофелем). Здесь и демографическая политика, которая на протяжении всех лет «реформирования» ставит пе-

ред родителями, имевшими мужество завести ребенка, проблему, как накормить его и собрать в школу. Вы не хуже других знаете, что даже те, кто имеет более-менее приличную работу и зарплату, не могут позволить себе «роскошь» завести детей. Страх остаться без работы (беременным в наши дни без промеления указывают на работу) оказывается сильнее страха лишиться материнства. Именно возглавляемый вами комитет должен решать эти проблемы.

Простое сопоставление цен на основные продукты питания и водку в годы Советской власти и в наши дни говорит о том, что идет спайание народа. В своих выступлениях вы обходите этот вопрос молчаливо, а возвращаясь к горбачевской «антиалкогольной» кампании, находите в ней положительный момент в том, что снижен был травматизм «по пьяному делу». Да разве сопоставим показатели этого снижения с количеством отравлений из-за употребления алкоголя? Азврь токсикомании и наркомании? Я видел передачу по телевидению, где глава администрации Егорьевского района, сидя рядом с вами, рассказывал о том, что благодаря вам построено больница, где-то в детском доме - пристройка к корпусу. О том, что вы из своей зарплаты ежемесячно переводите в три детских дома по пятнадцать рублей... Искренне спасибо вам за это. Однако в Госдуме вы должны рвать не только за Егорьевский район, не только за Горбачевский район, не только за Алтайский край. Как депутат Государственной Думы вы должны «бо-

ВОПРОСЫ ДЕПУТАТУ

«лет» за всю страну, разработать и принимать законы, по которым жить всем россиянам. Как председатель комитета - «охранять» здоровье всех 145 миллионов человек. Вот для чего коммунист М.Запольский снял свою кандидатуру, уступил место вам и не стал участвовать в выборах. Вот почему АКО НПСР поддержало вашу кандидатуру.

Теперь те, кто агитировал за вас, недоумевают, почему голосовали за вас. Вы не прислушались к мнению тех, кого представляете в парламенте? Почему проголосовали за ратификацию СНВ-2, не прислушавшись к обратившимся к вам с письмом женщинам, объединившимся во Всероссийский женский союз, и даже не ответив на их послание? Почему голосуете за такой бюджет? За сохранение неприкосновенности и привилегий того, кто разрушил все институты государственности, в том числе и здравоохранения? Многие свои выступления вы начинаете с вопроса: «Чем больна Россия?». После чего перечисляете туберкулез и СПИД, сифилис и наркомания. Но это, на мой взгляд, только симптомы. Россия больна реформами, проводимыми «профессионалами». В этой связи вспоминается анекдот. Врач у постели больного: «Ну, что, лечить будем или пусть живет?» Так вот, убрать надо этих «лекарей»-реформаторов. Пусть живет Россия, пусть живут ее наука, образование и, конечно, здравоохранение. Будет у наси здоровье - остальные мы купим (но это уже из другого анекдота).



Table with 5 columns: 1 ПРОГРАММА, 2 ПРОГРАММА, 3 ПРОГРАММА, 4 ПРОГРАММА, 5 ПРОГРАММА. Contains program listings for Tuesday, January 9th.

Table with 5 columns: 6 ПРОГРАММА, 7 ПРОГРАММА, 8 ПРОГРАММА, 9 ПРОГРАММА, 10 ПРОГРАММА. Contains program listings for Tuesday, January 9th.

Table with 5 columns: 1 ПРОГРАММА, 2 ПРОГРАММА, 3 ПРОГРАММА, 4 ПРОГРАММА, 5 ПРОГРАММА. Contains program listings for Tuesday, January 9th.

Table with 5 columns: 6 ПРОГРАММА, 7 ПРОГРАММА, 8 ПРОГРАММА, 9 ПРОГРАММА, 10 ПРОГРАММА. Contains program listings for Tuesday, January 9th.

Table with 5 columns: 1 ПРОГРАММА, 2 ПРОГРАММА, 3 ПРОГРАММА, 4 ПРОГРАММА, 5 ПРОГРАММА. Contains program listings for Tuesday, January 9th.

Table with 5 columns: 6 ПРОГРАММА, 7 ПРОГРАММА, 8 ПРОГРАММА, 9 ПРОГРАММА, 10 ПРОГРАММА. Contains program listings for Tuesday, January 9th.

Table with 5 columns: 1 ПРОГРАММА, 2 ПРОГРАММА, 3 ПРОГРАММА, 4 ПРОГРАММА, 5 ПРОГРАММА. Contains program listings for Wednesday, January 10th.

Table with 5 columns: 6 ПРОГРАММА, 7 ПРОГРАММА, 8 ПРОГРАММА, 9 ПРОГРАММА, 10 ПРОГРАММА. Contains program listings for Wednesday, January 10th.

Table with 5 columns: 1 ПРОГРАММА, 2 ПРОГРАММА, 3 ПРОГРАММА, 4 ПРОГРАММА, 5 ПРОГРАММА. Contains program listings for Wednesday, January 10th.

Table with 5 columns: 6 ПРОГРАММА, 7 ПРОГРАММА, 8 ПРОГРАММА, 9 ПРОГРАММА, 10 ПРОГРАММА. Contains program listings for Wednesday, January 10th.

Table with 5 columns: 1 ПРОГРАММА, 2 ПРОГРАММА, 3 ПРОГРАММА, 4 ПРОГРАММА, 5 ПРОГРАММА. Contains program listings for Wednesday, January 10th.

Table with 5 columns: 6 ПРОГРАММА, 7 ПРОГРАММА, 8 ПРОГРАММА, 9 ПРОГРАММА, 10 ПРОГРАММА. Contains program listings for Wednesday, January 10th.

Зачисти к 14. Тел.: 38-68-69, 34-66-24. ТРЕБУЕТСЯ широкоформатного профпринтер, мастер 23.30 Серии «Как в кино» 0.30 «Узнай свой город» 1.55 Антология

Table with 5 columns: 1 ПРОГРАММА, 2 ПРОГРАММА, 3 ПРОГРАММА, 4 ПРОГРАММА, 5 ПРОГРАММА. Contains program listings for Friday, January 12th.

Table with 5 columns: 6 ПРОГРАММА, 7 ПРОГРАММА, 8 ПРОГРАММА, 9 ПРОГРАММА, 10 ПРОГРАММА. Contains program listings for Friday, January 12th.

Table with 5 columns: 1 ПРОГРАММА, 2 ПРОГРАММА, 3 ПРОГРАММА, 4 ПРОГРАММА, 5 ПРОГРАММА. Contains program listings for Friday, January 12th.

Table with 5 columns: 6 ПРОГРАММА, 7 ПРОГРАММА, 8 ПРОГРАММА, 9 ПРОГРАММА, 10 ПРОГРАММА. Contains program listings for Friday, January 12th.

Table with 5 columns: 6 ПРОГРАММА, 7 ПРОГРАММА, 8 ПРОГРАММА, 9 ПРОГРАММА, 10 ПРОГРАММА. Contains program listings for Friday, January 12th.

Table with 8 columns: 1. ПРОГРАММА (Program Name), 2. РТР (Channel), 3. ВРЕМЯ (Time), 4. ПРОГРАММА (Program Name), 5. РТР (Channel), 6. ВРЕМЯ (Time), 7. ПРОГРАММА (Program Name), 8. РТР (Channel), 9. ВРЕМЯ (Time). Contains TV schedule for Saturday, January 13th.

14 января, воскресенье

ПРОГРАММА ТЕЛЕПЕРЕДАЧ

Table with 8 columns: 1. ПРОГРАММА (Program Name), 2. РТР (Channel), 3. ВРЕМЯ (Time), 4. ПРОГРАММА (Program Name), 5. РТР (Channel), 6. ВРЕМЯ (Time), 7. ПРОГРАММА (Program Name), 8. РТР (Channel), 9. ВРЕМЯ (Time). Contains TV schedule for Sunday, January 14th.

ООО «БАРНАУЛТЕХОПТОРГ» реализует: Ванны чугунные 1,2 м, 1,5 м, 1,7 м. Плитку облицовочную 15 х 22,5. Мойки эмалированные стальные. Смесители для кухни и ванной. Умывальники в ассортименте. Комплект-унитазы. Смесители бачки, pedestal. Смесители из нержавеющей стали. Жилеты. Доставка по городу - БЕСПЛАТНО. Контактные телефоны: 302-752, 755-360.

ОАО «Алтайсельтор» широкий ассортимент. ул. Первомайская, 52-а. Новый адрес: ул. С.Золотарева, 7-а (нижний этаж). Тел. 36-15-74, факс 75-05-26.

ИНФОРМ ПРЕСС. РЕКЛАМА «АЛТ» ПОДАТЬ: 23-34-78, 23-34-79. ФАКС: 23-44-30. ХУДЕЕМ ВМЕСТЕ С ДОКТОРОМ ХАЙРУЛЛИНЫМ. Есть много способов улучшить внешний вид и уменьшить лишний вес. Доктор Ф. Хайруллин, занимаясь пилонизом в лечении ожирения уже более 8 лет, создал свою уникальную методику, дающую 94-96% положительных результатов в снижении веса, которые держатся после сеанса в течение многих лет.

АНИИЗИС и его ЭЛИТХОЗЫ реализуют СЕМЕНА высших репродукций новейших сортов: мягкой пшеницы - Алтайская-50, Алтайская-60, Алтайская-92, Алтайский простор; твердой пшеницы - Алтайская нива, Зарница Алтай, Алтайский янтарь; гороха - Таловец-55; овса - Чародей, Корифей; пивоваренного ячменя - Сигнал; сои - Алтом; рапса - АНИИЗИС-1; суданской травы - Приалейская и Приобская-97; кормового проса - Кармове-45, Поволжское-59; гречихи - Загадка и др.

ПРОДАЕМ УГОЛЬ в Алейске в обмен на зерно. Тел./факс: (385-2) 36-48-38, 36-47-58. АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ. 9 января в 12 часов ПРОВОДИТ ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ по адресу: ул. Димитрова, 66.

Спортивный комплекс «ОБЬ» объявляет набор на I квартал 2001 года в группы: оздоровительного плавания, спортивного плавания, лечебно-оздоровительные группы по коррекции осанки, обучения взрослых плаванию, группы в детские бассейны: по обучению детей плаванию с 4 до 12 лет, семейный абонемент для родителей с детьми от 1 года до 3-х лет, группы ЛФК по коррекции осанки и начальной подготовки детей в ДЮСШ. Занятия проводят ОПЫТНЫЕ ТРЕНЕРЫ. К услугам посетителей: финские сауны, солярий, массажный кабинет, ресторан с великолепной кухней, парикмахерская, автостоянка.

«Торговый дом «ПОДШИПНИК» в ассорт. ПОДШИПНИКИ г.Барнаул, ул.Калинина, 11 тел.(3852)ф.36-16-79, 33-72-16. Вся продукция сертифицирована.

Table with 8 columns: 1. ПРОГРАММА (Program Name), 2. РТР (Channel), 3. ВРЕМЯ (Time), 4. ПРОГРАММА (Program Name), 5. РТР (Channel), 6. ВРЕМЯ (Time), 7. ПРОГРАММА (Program Name), 8. РТР (Channel), 9. ВРЕМЯ (Time). Contains TV schedule for Monday, January 15th.

Алена ЖУКОВА

Радио и эсперанто

РАССКАЖУ О КОЛЛЕГЕ

Письмо с комментарием

# Тонкая материя счастья

Корреспондент муниципальной радиоконстанции «Бийск» Галина Лукьяненко - человек удивительный. Как бы громко это ни звучало, ее жизнь - это пример победы над судьбой, над обстоятельствами. Будучи незрячей, Галина окончила заочно Алтайский институт культуры. Духовной поддержкой ее был тогда супруг Николай, человек такой же огромной внутренней силы. Из-за отсутствия зрения он мог бы не утруждать себя работой, но... Потрясающе талантливый звонарь Успенской церкви, он добивался установки перво-классных колоколов на строящийся храм в Фоминском, сам заказывал их, отыскивал спонсоров.



А. как насчет владения языком?

После смерти мужа Галина продолжила заниматься в церковном хоре и нашла для себя новое призвание - радиожурналистику. Слушать ее ясный, доброжелательный голос - одно удовольствие.

Репортажи Галины Лукьяненко обычно о том, что близко ей самой: о культуре и месте в ней человека, о духовном и нравственном - эти глобальные темы звучат даже в самых обычных рассказах о событиях городской жизни.

А недавно Галина «примудрала» себе новое хобби, открыв удивительный мир эсперанто, точнее - людей, которые общаются на этом необычном международном языке. Даже стала участницей 66-го Международного кон-

гресса эсперантистов в Болгарии. Ей помогли все, к кому обращалась, - от главы города до небольшой фирмы «Вилена». А еще - ГД «Аникс», ЗАО «Алтайвитамины», «Бийскстройкомплект», «Спецавтоматика», «Эвалар», «Сиалт-Бийск».

Незабываемые три недели позитива, и вот уже Галина, полная впечатлений, рассказывает, что организует это мероприятие ежегодно Лига слепых эсперантистов и приглашаются туда все желающие. Не обойтись лишь три условия: большое желание, возможность заплатить за учебу и владение языком эсперанто. В том, что желание было, сомневаться не приходится. О том, кто помог, мы уже сказа-

ли. А как насчет владения языком? «Я не хочу умереть от скромности, а только - от глубокой старости, - шутит моя собеседница и уже серьезно добавляет: - Хотя меня там и хвалили, но я точно знаю, что пока у меня уровень средний - нет практики. Тем не менее осмелился выступить на музыкальной секции...»

Эта Галина не комментирует, но я знаю, как она поет, и представляю, как ее принимают слушатели. Да и тема концерта - «XXI век - общение без границ» - располагала к наиболее полному раскрытию знаний и дарований.

До конгресса его участники присылали свои доклады. Темы были такие: «Как быть счастливым», «Моя переписка на эсперанто», «Эсперанто - движение в Румынии», «Особенности болгарского языка» - это традиционный доклад принимающей стороны, - поясняет Галина. Конечно же, болгарская делегация была и самой многочисленной, затем шли Россия, Югославия, приехали на конгресс украинцы, белорусы, венгры, румыны, итальянцы, немцы. В рамках каждой программы проводился интернациональный вечер, где я еще раз убедился, что эсперантисты - это избранное общество, куда входят необыкновенно образованные люди. Бийчане оказались из самого далека, «экоэтичские!» Когда мы объясняли, что шесть дней ехали -

никто в Европе таких расстояний представить не мог! С удовольствием вспоминает Галина, как на самом конгрессе от радости общения молодежи буквально все участники.

Надо сказать, что в отличие от нашей страны на Западе люди начинают изучать эсперанто, выйдя на пенсию. Дел вроде нет, а деньги есть. У нас в городе, в обществе слепых, мне удалось заинтересовать одну женщину, и теперь у меня есть ученица... Вообще, западные пенсионеры не чувствуют себя «старыми и больными». Они подвижны, веселы, интересные собеседники. Представьте, охотно сдают сложнейшие экзамены по эсперанто, волнуются, как дети. Я, кстати, тоже собираюсь...

И что же даст тебе диплом? - Радость жизни! Удовольствие от того, что покорю еще одну вершину, чего-то достигну... Может, буду курсы вести... на общественных началах. Это ведь общественное движение, никто на нем денег не зарабатывает. Говорят, кто хочет жить богато - учит английский, кто хочет жить интересно - эсперанто.

Нет, не случайно в перечне докладов на Международном конгрессе слепых эсперантистов был и такой: «Как быть счастливым». На снимке из домашнего архива: корреспондент радио Галина Лукьяненко берет интервью у юных пианисток Маши и Даши Смирновых.

# Обида

Уважаемая редакция «Алтай-Киа»!

Хочу поделиться с вами и со всеми читателями своими нерадостными размышлениями. За последние годы появилось много праздников. Ко всем ранее существовавшим прибавились еще и дополнительные, вроде «Дня независимости» или «Дня экологии». Даже возник «Международный день борьбы с нищетой». У нас он как-то не прижился еще.

Но вот другой (сравнительно молодой) праздник «День пожилого человека» прочно вошел в нашу жизнь. Его проведение много внимания уделяют СМИ. Работники государственных учреждений по всей ответственности, подключаются предприниматели, частные фирмы, оказывающие спонсорскую помощь.

Накануне этого дня в СМИ появляются подробные указания, где, кем и какие будут проводиться массовые мероприятия. Не стал в этом году исключением и наш Индустриальный район. Его администрация призвала посетить разные зрелища. Многие работники администрации постарались сделать доброе в наше не очень-то расположенное к праздникам безденежное время. Спасибо им!

Но... Как это часто бывает, увлекшись одним, совсем забыли о другом.

Привожу простейший пример из нашей повседневной, не праздничной жизни. Речь пойдет об обмене использованных (пустых) газовых баллонов на полные. Эта операция производится у нас во Владике на остановке автобуса «Центральная». Прихожу сюда и вижу огромную толпу людей, занимающих очередь с раннего утра. Люди ждут в течение нескольких часов под открытым небом.

Хочу сразу оговориться, мы все хорошо знаем трудности с обеспечением края газом. И речь

не об этом, а о самом, усложненном до невероятности, способе доставки его до населения. То есть о сервисе, об обслуживании.

Мне «посчастливилось» неоднократно быть невольным участником этих «представлений». Коротко опишу один из четвергов - основной день обмена. По графику автомобиль с газом должен прибыть в 11 часов. Ни в 11, ни в 14, ни в 15 машины не было. Дозвониться до торгаша из ГНС, чтобы уточнить, будет ли сегодня газ, также реально, как вродь перейти Обь. И если «чудо» вдруг и случается, то чаще всего в ответ услышите нежное «ждите» или короткие гудки прощенной трубки.

Наконец в пятнадцать минут пятого появляется машина с баллонами, в основном с пустыми. Люди, ломая очередь, рвутся к машине, которая, как специально, останавливается подальше от народа. Раздается

«успокаивающий» голос шофера: всего двадцать баллонов осталось. А желающих-то больше шестидесяти. Старикам и старухам до машины не добраться. Я стал свидетелем такой картины. Одна старушка со слезами просила шофера: «Сынок, подай мне один баллон. Я же в такой толпе не могу подойти!» А «сынком» с высоты своего «кузовного» положения громогласно нарекнул о своей «близости к нашим матерям».

Заканчивая писать, задаю, в общем-то, несложные вопросы тем, кто отвечает за это снабжение: Неужели так трудно сообщить в администрацию села по телефону, будет-не будет газ, сколько привезут баллонов и ориентировочное время прибытия?

Почему все эти безобразия со стороны газиков не замечаются администрациями сел и районов?

Когда же работники газсервиса станут соответствовать своему назначению?

Вот, пожалуй, и все. За достоверность изложенного не несу полную ответственность. С уважением, В.Л. ЗАГУЗОВ.

## Комментарий от редакции

Это письмо пришлось сокращать, оно очень длинное: обидишь страничку, исписанных мелким почерком, и в каждой строчке обида. Если кто-то из власти или журналистов захочет ответить на этот крик души пожилого человека, ветерана труда, то настоятельно просим: сначала прочтите письмо. Владимиром Лаврентьевичем, написавшим его, как и вашими бабушками и дедушками, двигало не только и не столько желание получить возмездный газ (для их поколения, прошедшего войну и послевоенную разруху, как раз присуща терпеливость к бытовым трудностям), а прежде всего чувство оскорбленного собственного достоинства.

Действительно, почему старик семидесяти с лишним лет должен биться за какой-то баллон? А ведь это ханжество по отношению к пожилым людям наблюдается не только при раздаче баллонов. Мимо них проезжают водители автобусов: не желая возить «бесплатных пассажиров». Их заставляют сутками просиживать в ожидании саесарей из ЖЭУ, которые не торопятся к потенциально невыгодным клиентам, не мозящим «отпекнуться» на липр.

Многие могут сказать, что все мы примерно в одном положении, и старые, и молодые. Но у нас-то и сил, и нервов, чтобы бороться с трудностями быта, побольше. А старики... Неужели за многие годы труда они не заслужили хотя бы уважения к своим сединам и натруженным рукам? Неужели столь даго предказываемое «царство грядущего хама» наступило, как раз когда его не ждали?

Любовь ТРЕТЬЯКОВА

Целуца

СИТУАЦИЯ

# Клиенты проката знают тысячу и один способ, как его уничтожить

Ряды затрепанных холодильников, старые телевизоры - один на другом, не лучшего вида стиральные машины... Это пункт проката. Случайно забредший сюда думает: да ни за что! Но жизнь часто предлагает умерить свои амбиции. Сама впервые 1,5 года назад пришла в прокат, когда понадобилась детская коляска. Увы, ближайший пункт ответил отказом.

А, как недавно выяснила у директора муниципальной радиоконстанции «ЭЛБО» (электророботное обслуживание) Бориса Попова, ассортимент современного проката сократился не только на коляски. Списаны почти все пылесосы, электродрели, деревообрабатывающие станки, спортивные костюмы, лыжи, штормовки, палатки, резиновые лодки... У прокатной посуды вообще особая судьба. С приходом «сухого закона» народ перестал брать в прокате не только рюмки и граненые стаканы, но и... тарелки, чашки. Наверное, чтобы не заподозрили. Посуду с горем пополам тогда сбывали через комиссионку и то не всю, остатки отдали детскому дому (около 200 штук). Удивляет другое: недавно на посуду вновь появился спрос.

Но не только моральная изношенность вывела из строя большую часть ассортимента. Сильно сказались людские варварство. Почему изображение на экране телевизора лучше вырывать кулаком? Особенно если телевизор не свой, а взятый напрокат. Кто бы таким клиентам мозги вправил. Лидер по неисправным телевизорам - пункт проката N 5, их здесь 245 (1) штук. По другим 13 точкам положение не лучшее: в каждой сломанных холодильников - от 12 до 35-ти, стиральных машин - от 2 до 25-ти. Кто знает: может, кто-то уже пожалел, что вернул сюда сломанную шину? Газета ведь не лжет.

До сих пор «ЭЛБО» за свои кровные ремонтирует поломанные клиентами, ежегодно настраивает все 250 пианино. Но финансы ограничены: 10 лет как исчезла доставка на дом, сокращена бригада грузчиков... Приметы времени - на изъятие к неплательщикам с работником проката теперь ездит сотрудник милиции. Его наняли после того, как один «клиент» встретил прокатчиков с топором... Но большинство пользующихся прокатом рассчитываются исправно. Рентабельность службы держится на уровне 27 процентов. Основной контингент - студенты и пенсионеры. Из 24 тысяч членов, обслуженных здесь за 9 месяцев 2000 года, первых было 8400, вторых - 6000. Борис Иванович говорит, что сейчас все больше и больше к ним приходят люди работающими. Зарплата большинства ненамного больше чьей-то пенсии. Спрос постоянно растет, а предложить нечего.

Раньше мы были освобождены от платы за аренду помещений, ведь «ЭЛБО» - предприятие государственное. С 1997 года вначале ввели 50-процентную оплату, а уже 2 года платим все сто. Для нас это 20 тысяч рублей в месяц - большие деньги. Половину могли бы пустить на ремонт холодильников (агрегат стоит 1200 рублей), половину - на косметические для телевизоров. Из той прибыли, что имеем сегодня, я могу позволить только единичный ремонт - 10 холодильников в месяц. О покупке новой техники и не мечтаю, мы ниче-

го не брали уже 2 года. Хотя могли бы. Те же небольшие переносные телевизоры популярны у населения и сравнительно дешевы - 1,5 тысячи рублей. Просил в городской администрации кредит в 60 тысяч рублей на полгода, ответил, что денег на нас в бюджет не заложено. Хотя я мэрия признает необходимость службы проката.

Но не только обычным для проката выбором мы, оказываемся, обделены. Год назад я сама решила подзаработать посредником на прокате машин. Дала объявление, рассчитывая, что звонки от желающих взять и сдать авто в аренду разойдут мой телефон. Услуга для нас новая и, как мне сказали знакомые, очень популярная за границей. Что же? Только двое захотели арендовать машины.

В конце 70-х и начале 80-х годов в Барнауле была попытка организовать аренду машин, - объясняет мой неудачный опыт главный прокатчик города. - Две солидные организации - автоуправление и АвтоВАЗ - выпустили из под своего крыла около 30 «Жигулей» и «Москвичей» и через год с арендой спешно покончили. Клиенты буквально «раздевали» машины, хотя владельцы клеилили чуть ли не каждую детальку.

Специалисты считают, аренда машин у нас не привьется еще долго: правовая база и общая культура населения слаба. Кстати, Барнаул по части проката в крае почти уникален. В районцентрах, городах помельче он в свое время не прижился. Наверное, поэтому нам надо прокат беречь: от отдельно взятого телевизора до службы в целом.

P.S. В августе 2000 года барнаульский прокат отметил свой 40-летний юбилей.

Николай ГУРТЕНКО

КРАТКО

## Рождественский вернисаж

В капун Рождества Христова в Кулундинской детской школе искусств открылась выставка трех профессиональных художников и одного любителя. Свои картины на суд зрителей представили Владимир Гокаренко, заведующий художественным отделением, и его бывшие ученики Сергей Жакулин, преподаватель школы искусств, и Олег Колодко, который живет и работает в Москве. Все трое - выпускники Новоалтайского художественного училища. Четвертым в их компании стал отец Олега Колодко - Владимир Николаевич.

На вернисаже собрались их друзья, коллеги, поклонники, учащиеся школы искусств и представители администрации района. В честь художников звучали старинные русские романсы, песни, исполняли танцы. Открытие выставки состоялось благодаря участию в судьбе авторов и их творений преподавателя школы искусств Елены Диденко. Она нашла им спонсоров в Новосибирске.

Что примечательно, большая часть этого вернисажа была посвящена молодому художнику Сергею Жакулину. Многие из представленных им картин уже проданы. А сам он собирается в Москву за опытом и знаниями.

КРАТКО

## Подарки семьям инвалидов

Администрация города Белокурихи выделила семь тысяч рублей на новогодние подарки для детей-инвалидов и малолетних горожан из малообеспеченных семей. Дед Мороз и Снегурочка навещают их и вручают подарки.

## Боевцы получили «неуд»

На состоявшемся очередном заседании краевой комиссии по делам несовершеннолетних было рассмотрено состояние работы с подростками в Баявском районе. Заслушав заместителя главы районной администрации, комиссия признала эту работу неудовлетворительной. Было принято решение провести в январе семинар для секретарей городских и районных комиссий. Победных семинаров не было уже четыре года. Как отметил заместитель председателя комиссии Владимир Петренко, необходимость в проведении такого мероприятия давно назрела, так как ситуация в работе с подростками изменилась не в лучшую сторону.

Евгений БЕРСЕНЕВ.

Виктор ИСАЕВ, историк

Статья

ВЕК АЛТАЯ

# Катастрофы ушедшего столетия

## Пожары

22 сентября 1899 года жители села Смоленское наблюдали редкое природное явление. На юго-восточной стороне горизонта перед закатом солнца палал крупный метеорит. Взрыв от его падения оказался настолько мощным, что осветил все село. Перепуганные крестьяне приготовились встретить конец света. Но ничего подобного не произошло. Тем не менее многие были уверены: наступило столетие принесет беду и прежде всего беду огненную...

4 мая 1907 года в девятом часу утра над Бийском пронесся сильный ураган. Тучи песка и пыли за несколько минут заволокли все небо. На расстоянии нескольких метров ничего не было видно, в воздухе стоял густейший туман из пыли. Мощные порывы ветра, обрушившиеся на город, срывали крыши, рушили постройки, переворачивали телеги. Загудел набатный колокол, и послышались крики «пожар». В ужасе люди побросали рабочие места и устремились к своим домам. По улицам потянулись груженные подводы - все торопились в гору, за город, в безопасное место. И опасения были более чем оправданы. Пожар, вспыхнувший на окраине города, в районе «Кананки», подгоняемый ветром, стремительно надвигался на город. Очень скоро огнем были охвачены десять кварталов. Но ураган не утихал. Спасаясь от огня, люди бросили имущество, скот, собак во дворах. За два часа сгорело больше 250 домов. В борьбе с огнем городская пожарная команда оказалась бессильной. Пожарная все на своем пути, пламя дошло до архиерейского сада и ярмарочной площади. И только здесь прекратилось само собой. Но в ночь с 21 на 22 мая огонь еще раз напомнил о себе. В 30 верстах от Бийска сгорел дотла стеклоделательный завод Платонова.

несмотря на удаленность от линии фронта, дымящие войны почувствовали сразу. Газеты наполнились сводками военных действий, на улицах появились мобилизованные. 22 июля в Барнауле собралось около 20 тысяч мобилизованных, они проводили дни и ночи на улицах и площадях. Атмосфера была накаленной - крестьяне, составившие большинство солдат, призванных из запаса, ловили и избивали стражей порядка. Огромные толпы запасников собрались в центре города, намереваясь разгромить полицейское управление и другие казенные учреждения. Полицейские не смели появляться на улицах. К 7 часам вечера город фактически находился в руках солдат, а власти были полностью дезорганизованы. Некоторая часть будущих защитников Отечества ворвалась во двор казенного винного склада и устроила там погром. Спирт и водку пили прямо на складе, уносили с собой. В подвале склада, где находился спирт, вспыхнул пожар. Десятки людей, в том числе женщины и дети, оказавшись здесь в роковой день, сгорели заживо. Застигнувшие огнем на среднем этаже склада выпрыгивали в окна, но мало кому из них удалось спастись. Очевидцы вспоминали: «Вид их был ужасен: нагие, с отшнипанной кусками тела, они падали в лужи разлитого вина и на осколки стекла. Некоторые, вероятно, погибшие в огне сонными, излужившимися в помещении от лишнего выпитого вина». Все усилия пожарных, прибывших на место трагедии, были тщетны. Погасить тонны горящего спирта им так и не удалось.

Немного погодя на 3-й Луговой улице загорелась усадьба Четина. Вероятнее всего это был поджог. Затоптанное пожарные не успели вовремя захватить пожар, и огонь быстро распространялся, создавая реальную угрозу соседним домам. Горничная усадьбы привлекла массу любопытных, среди которых было немало пьяных и, как выяснилось впоследствии, грабителей. Как только

пожарные приступили к тушению огня, в толпе раздались крики: «Не лавай, ребята, тушить, пускай горит!» Крики оказали мгновенное действие. Пожарные стаскивали с насосов, бросали в них камни и палками. Пожарные были вынуждены отступить. Между тем огонь охватил надворные постройки и дома Кочанова и Трещалова. Вразгоряченной толпе послышались призывы к разгрому и грабежу. В окна дома Смердина полетели кирпичи. Имущество, вытасненное из горящих домов, грабиди тут же.

А затем началось то, что газета «Жизнь Алтая» называет «настоящим кошмаром». Приблизительно в 9.30 вечера сотни людей бросились разбивать склады и магазины, имущество из которых понесли и повезли по всему городу. Некоторые устремились в горящие дома, рассчитывая поживиться на человеческом горе. В грабеже принимали участие все: мужчины, женщины, подростки.

А затем началось то, что газета «Жизнь Алтая» называет «настоящим кошмаром». Приблизительно в 9.30 вечера сотни людей бросились разбивать склады и магазины, имущество из которых понесли и повезли по всему городу. Некоторые устремились в горящие дома, рассчитывая поживиться на человеческом горе. В грабеже принимали участие все: мужчины, женщины, подростки.

XX столетие отмечено на Алтае не только крупными политическими событиями, но и целой серией катастроф, среди которых были и пожары, и наводнения, и аварии, и прочие бедствия. Большинство несчастий обрушились на Алтай в начале XX века.

В пассаже помешались биржа и Русский банк внешней торговли. Всего в огне погибло 32 дома, в том числе несколько маслоэкспортных контор и разных складов, не считая молочных лавок на пристани. Кроме того, был разграблен мануфактурный магазин Морозова, магазин Второва, несколько лавок. За участие в грабежах, поджогах, а также сопротивление патрулям полиция арестовала 15 человек.

26 июля пожар на винном складе все еще продолжался, в двух истерных горел спирт. В то время, как спирт горел сверху, рабочие склада приспособились выкачивать его снизу через краны. Несмотря на то, что сколько зданий на складе были разрушены огнем полностью, остались лишь обгоревшие стены.

7 декабря 1915 года в городе завершился судебный процесс по делу о барнаульских беспорядках. Но жители Барнаула даже не предполагали, какое страшное испытание ждет их впереди.

2 мая 1917 года поднялся сильный ветер. На Томской улице во дворе одного из домов загорелась баня. Огонь быстро распространился на соседние здания, и борьба с ним вскоре стала невозможной. Последствия пожара были поистине грандиозными. Выгорело 40 кварталов. Сгорели городская управа, 13 учебных заведений, 5 гостиниц, городская библиотека, телефонная, электрическая и водопроводная станции, три типографии, кинотеатры «Иллюзион» и «Новый мир», городская амбулатория, приюты для детей вдовцов и подкидышей, архивы Барнаульского окружного суда и городской управы и т.д.

Без крова остались почти 20 тысяч барнаульцев, в огне погибло 34 человека. По подзрению в поджогах и мародерстве было арестовано 200 человек. Убытки от пожара составили свыше 30 миллионов рублей.

## Лунный календарь здоровья

Понедельник	Вторник	Среда	Четверг	Пятница	Суббота	Воскресенье
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30	31				

ЯНВАРЬ 2001 г.

- ✗ Не рекомендованы хирургические операции
- ☼ Постарайтесь в эти дни излишне не волновать себя и окружающих
- ☼ Благоприятное время для косметических процедур, чистки печени, крови
- ☼ Принесут радость занятия спортом или просто прогулка
- ☼ Хорошие дни для занятий медитацией
- ☼ Высока вероятность травматизма
- ☼ В этот день полезно воздержаться от секса
- ☼ Волосы и ногти, пострадавшие сегодня, отрастают медленно (вы экономите время и деньги)
- ☼ Алкоголь сегодня - яд!
- ☼ Водные процедуры или баня принесут лечебный эффект!
- ☼ Воздержитесь от приема медикаментов
- ☼ Полезно употребление только свежих овощей, ягод и фруктов
- ☼ Избегайте душевных расстройств, помешаний. Свежий воздух сегодня просто необходим
- ☼ Рекомендуется поголодать, начинать диету
- ☼ Полезны массаж, маникюр
- ☼ День эффективен для борьбы с вредными насекомыми и генеральной уборки
- ☼ Волосы и ногти отрастают быстро

Анатолий КАЗАКОВЦЕВ, учитель гимназии N 40 г.Барнаула

Художник и модель

НА СЛЕДИ

У нас как-то не принято говорить об одной картине с выставки. Рецензент обычно делает обзор, выделяя несколько работ. Может, так и надо писать рецензии. Я их писать не умею и не буду, а попробую сказать

# Слово о портрете

Войдя в выставочный зал Союза художников, сразу увидя полотно, из которого, обещая и тревожа, струилась какой-то неземной свет. Это не различие деталей, но, загоревшийся, идя к картине и останавливаясь. Нет сомнений - это портрет, появление которого я ожидал. Еще весной Руфина Серафимовна Овсянская, немного смущаясь и с некоторой долей самоиронии, сказала: «Дожила, портрет с меня писать будут». И тогда же она назвала имя художника - Леопольд Романович Цесолович (на снимке внизу).

Руфина Серафимовна Овсянская - народный учитель СССР, заслуженный учитель школ Российской Федерации, почетный гражданин Алтайского края. Но ее звание ничто по сравнению с тем, кем она является по жизни. Руфина Серафимовна - учитель милостью божьей. Это ее предназначение.

Я очень желаю, что только на излете своей учительской карьеры познакомилась с ней. Наверное, если бы это произошло раньше, меньше бы сделал ошибок, не так бы мучительно проходило профессиональное становление. Я это вижу на примере моих коллег. Многие учителя, сегодня маститые и со званием, считают ее своим наставником.

О наставниках обычно пишут: он щедро делится своим богатым опытом. Но делиться опытом в учительской профессии - дело бесперспективное, если не вредное. Опыт приобретается самостоятельно, а наставник лишь должен создать условия для полного раскрытия личности ученика. Наставник-наставник действует целенаправленно, оставаясь в тени. Ученик иногда даже не замечает этого, уверенный, что сам, без посторонней помощи чего-то достиг. В этом, по-моему, и есть высший учительский талант. Ученик взрослеет, становится мудрее и лишь со временем понимает, какую роль в их жизни сыграл учитель.

Не нужно никому рассказывать, что такое открытый урок. Чаще всего это потерянный урок. И дети, и присутствующие на нем гости знают, что показывается результат, а черновую работу прачут. Наверное, поэтому так популярны



Фото В. БРОВКИНА.

кни и эстетический, переплетая свои впечатления в поисках алмаза характера. И нашел - просветленность.

Живописный язык выразил эту главную идею образа. Луч света падает из окна на лицо и руки, но это свет мира вещественного. Пропианный явственно, он все же тускнеет перед светом духовным, который излучает вся фигура, и как это сделал художник, для меня тайна. Я видел отблески этого света на многих его картинах. Более тридцати лет слежу за творчеством художника. И каждый раз, встречая на выставках

выделяя один только угол, и хвалит. А ведь мог бы и не заметить этот лоскуток на дилетантской работе. Позднее я видел, как он радовался учам молодых художников. Люди открытые, духовно целевые умеют видеть успехи друзей и радоваться им.

Авторское настроение часто идет от рациональных рассуждений. Отсюда рождается штамп. Ставерла изображают в шляпе с очками, генерала в ордене, учителя в классной доске. Высказательный художник ищет нетрадиционные решения, но и тогда рациональное часто выходит на первый план. Алтебровой проверенная гармония всегда суховата и неискренна. Когда я смотрел на портрет Овсянской, мне казалось, что он сделан художником на одном дыхании. Может быть, впервые учитель показан романтически приподнятым. И это важно, наверное, не столько человеку, изображенному на портрете, а всем учителям, особенно молодым, которые зачастую в повседневности не могут увидеть романтики нашей профессии.

Как и его героиню, неуспеваемость и поиск характеризуют творчество Л.Цесоловича. Как и она, художник - широко образованный, интеллигентный, тонкий и искренний человек. Художник и модель оказались равновеликими, и в результате резонанса их духовных устремлений рождался гармония.

Меня могут упрекнуть в пафосе. Но, согласитесь, мы как-то стесняемся говорить короткими словами живущим рядом с нами людям. А человек нуждается в них. И по большому счету это нужно не столько тем, кому адресованы добрые слова, сколько всем нам. Говорите добрые, красивые слова своим близким, пока они с вами, а то потом поздним раскаянием будет болеть сердце.

И вот звоню ему, напоминая о себе и напрашиваясь со своими первыми живописными работами. Звоню, ни на что не рассчитывая, но сразу получаю согласие на встречу. Досталось мне тогда крепко, но вручу он закрывает ладонями картон,

## Разбой КРИМИНАЛ

### По маскам из ружья

Это случилось поздним вечером 20 декабря в районном центре Ребриха. В дом предпринимательницы пожелала четверка в масках. Двери были не заперты, так что незваные гости, вооруженные обрезом и ножами, застали хозяйку врасплох.

Самой предпринимательницы дома не было, и «маски» стали пытаться ее мужа и престарелую мать, требуя деньги. В основном досталось мужчине: ему прокаливали руки спицами, несколько раз ударили ножом. Не получив желаемого, налетчики привалялись несколько золотых украшений и попытались скрыться.

Хозяйка, несмотря на ранения, достала из укромного места свое ружье (оно было зарегистрировано) и выскочил на улицу. Грабители подождали к калитке, когда вслед им раздались выстрелами.

### Тремя выстрелами убил двоих

К 20 годам лишения свободы приговорен 30-летний житель Михайловского района Алтайского края Константин Пруцкий. Такой приговор был вынесен ему судебной коллегией Алтайского краевого суда за совершение в феврале 1999 года убийства двух человек с применением револьвера кустарного производства.

Как сообщила старшая прокурор отдела государственных обвинителей Татьяна Новикова, ночью 5 февраля 1999 года Пруцкий и двое его приятелей в автомобиле приехали из села Михайловка в районный центр соседнего Ключевского района. Здесь приехали зашли в мини-бар «Северянка», где уже находились их знакомые односельчане - двое парней и три девушки. За соседним столиком расположились пятеро местных парней, один из которых несколько раз приглашал потанцевать Михайловского гостя.

Такое внимание «чужака» к их девушкам не понравилось Михайловцам. Словесные перепалки переросли в драку, во время которой в руках Пруцкого появился револьвер. Тремя выстрелами из него Пуцкии были смертельно ранены двое ключевских, которые вскоре скончались в больнице.

Валерий ЗИЯСТИНОВ, помощник прокурора Алтайского края.

## Третьего рана не будет?

Предварительно установлено, что все члены этой мини-диаспоры были наркоманами, по этому есть основания подозревать их в совершении других преступлений. Возможно, не только на территории Алтайского края.

Кстати, как отметил начальник Ребрихинского РОВД Виктор Бирюков, действия хозяйки дома, который смертельно ранил одного из налетчиков, предварительное признание как не превышающее пределов необходимой обороны. Он имел полное право защищать свое здоровье и жизнь. И законно им воспользовался.

Сергей ШТИН, пресс-секретарь УВД края.

### Встретим во всеоружии

В 2000 году на территории Алтайского края сотрудниками управления по борьбе с организованной преступностью было выявлено и обезврежено 94 преступных группы, в которых оказалось замешано ни много ни мало более четырехсот человек. Об этом заявил начальник УБОПа Виктор Попов на пресс-конференции, посвященной подведению итогов работы спецподразделения за год.

В прошлом году криминальная ситуация в нашем крае изменилась в лучшую сторону. Благодаря активной работе управлений сократилось количество случаев бандализма. В Барнауле стало меньше вымогательства, и, как сказал Виктор Попов, заметно уменьшилось любителей покрывать про так называемую «крышу». «Воры в законе у нас просто не приживаются. Те, которых еще не успели упрятать за решетку, паинески бегут с Алтая», - сказал он.

Между тем растет число преступлений, связанных с контрабандой, и в экономической сфере. В связи с постройкой автомагистрали Алтай-Кузбасс в УБОПе не исключают и того, что в скором времени консолидируются преступные группы Барнаула и Кемерова. А Кузбасс, как известно, криминализован намного сильнее Алтайского края.

В черед неутешительных прогнозов на будущее - усиление активности афганских наркобаронов, по этому оперативники в 2001 году готовятся «встретить» крупные партии героина, кокаина и других наркотиков. Работа в этом направлении не прекращается. А еще некоторое время назад, к примеру, сотрудники управления по борьбе с организованной преступностью задержали таджика, распространявшего листовки с призывом «Помогите братьям по оружию».

Вадим КУЛЕШОВ.

Тамара СТРЕЛЬЦОВА ПЕРСПЕКТИВА

# Как свеча горяча...

Тороском на 6-12 января

**ОВЕН.** Во имя благополучия близких звезды призывают к активности и даже самопожертвованию. Домашние проблемы вам придется ввязать на свои плечи и решать их самостоятельно. В день лунного затмения (вторник) не рекомендуется выяснять отношения и вести разговор на повышенных тонах. Об алкоголе и праздности не может быть речи.

**ТЕЛЕЦ.** Сейчас вы пожинаете плоды своих прежних усилий. Круг общения может существенно расширится. Во вторник важно сохранять спокойствие, ни с кем не вступать в споры. На этот день желательно разгрузочная диета, умение прощать в словах и мыслях. Неделя подходит для проявления и демонстрации своих творческих способностей.

**БЛИЗНЕЦЫ.** Некоторые большие намерения в сегодняшних условиях окажутся нереальными. И вообще, неплохо пока уйти в тень и заняться более тщательной проработкой будущих проектов. Не помешает заняться более серьезным образованием, обратить внимание на развитие своей личности. Вторник призывает отказаться от суеты.

**РАК.** Излишняя физическая активность пока нежелательна. Стремитесь к миру и взаимопониманию в отношениях с близкими и окружающим. Найдите приятное занятие, которое подарит вам душевное удовлетворение. Хорошо позаботиться о наведении уюта в доме и задуматься о смысле жизни.

**ЛЕВ.** Излишняя доверчивость, особенно в отношении с малознакомыми людьми, может привести к обману. Пока не советуем начинать новые дела или затевать важные инициативы. Обращайте внимание на оздоровление своего организма, а также навестите заболевших родственников! Вашего внимания и участия ждут пожилые члены семьи.

**ДЕВА.** Упорство и трусость рано или поздно вознаграждаются. Вы почувствуете к себе повышенное внимание. В отношении здоровья больше полагайтесь на нетрадиционные средства: обычные способы лечения сейчас вам вряд ли помогут. Сейчас самое

время договориться с начальством о прибавлении заработной платы. **ВЕСЫ.** Темп жизни на время становится более умеренным. Пока желательно ограничить свои интересы домом, работой и оздоровительными процедурами. Спортивный или коммерческий азарт вряд ли приведет к победе, но доставит большие волнения. Нетрадиционная информация позволит разглядеть будущее.

**СКОРПИОН.** Начинается время интересных тусовок, романтических встреч и приятного общения. Судьба благоволит вам в выборе партнеров, способных помочь в решении насущных проблем. Разговоры могут носить несколько мистический или тайный характер. Проявляя разумную инициативу, вы избежите от своих прошлых ошибок.

**СТРЕЛЕЦ.** Обратите особое внимание на все происходящее. Возможно, после вторника выйдете возможность, которая приведет к избавлению от финансовой зависимости. Однако и домашние заботы будут все чаще напоминать о себе, отвлекая ваше время и силы.

**КОЗЕРОГ.** Сейчас вы в эпицентре внимания и событий. Идет завлака очередного жизненного витка и будущей финансовой базы. Ждите интересных предложений от деловых партнеров и сами проявите инициативу. У некоторых выведет период приятных встреч и романтических увлечений.

**ВОДОЛЕЙ.** Лучше бы свою активность направить в интеллектуальное русло. Противоположные алкоголь и нараспорожание времени (о чем позже будет горько сожалеть). После вторника можете вводить в свою жизнь некоторые новшества, обустраивать новыми друзьями и знакомыми.

**РЫБЫ.** Вы обретете творческое дыхание и почувствуете заманчивый ветер свободы. Живите эти дни легко, непринужденно, испытывая радость от некоторых свершившихся надежд и успешного решения давних проблем. Захотится отдышка и удовольствия, и это вы получите. Устройте себе маленький праздник души!

## ПОЗДРА ВЯЕМ!

Коллектив Заринского ДРСУ-2 сердечно поздравляет с 60-летием начальника ПТО ТРУСЕВИЧА Николая Константиновича. Всю свою трудовую деятельность он посвятил строительству автомобильных дорог, отработав в системе «Алтайавтодора» 31 год. За время работы Николай Константинович зарекомендовал себя как энергичный, добросовестный работник. Крепкого здоровья, счастья, удачи тебе, наш юбиляр!

## СПАСЕНИЕ

Однако значения этому не придавал, потому что много лет работал главным механиком и начальником гаража и технических жидкостей на своем веку перепробовал немало. В общем, посидели славно в семейном кругу, а рано утром Николай сел за руль своей машины и спокойно отправился в Барнаул. Доехал нормально. Пришел домой, жена позвала за стол. И тут его словно ножом по горлу полосоуло. Больше из последующих 23 дней он ничего вспомнить не может...

Оказывается, судьба уже во второй раз уберегала Николая от смерти. Он рассказал, что больше 20 лет назад ему довелось пережить в Крыму получувствительный по разнарядке военный грузинский «ГАЗ-66». На серпантине горной дороги он решил на скорости взять крутой подъем, вылетел на гребень трассы, попал на полосу гололеда. Машину закрутило на дороге и бросило под тяжестью «Татры», которые с грузом шебенки шли колонной в Крым. «ГАЗ-66» отбросило к обочине, грузинский выломал металлическое ограждение и упал в пропасть глубиной в 40 метров. Когда водители «Татры» спустились по веревкам вниз и монтировками вырвали автомобильные двери, то с удивлением обнаружили целехонького Николая, потиравшего единственную шишку на лбу. Пожилой шофер, как вспоминает Николай, опухав его для верности, сказал: «Даже не знаю, чем тебе и помочь, вот если только морду набить за такую езду».

Николай сказал, что теперь, после токсикологии, будет жить радостно и со вкусом. Все же второй раз жизнь дает ему шанс.

Василий Васильевич Тютиков, проважая Николая домой, сказал на прощание: «Ты уж постарайся, чтобы третьего раза не было».

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

УЧРЕДИТЕЛИ: Краевой Совет народных депутатов, администрация Алтайского края и трудовой коллектив редакции  
Главный редактор О.Н.ШЕВЧУК.  
Редакционная коллегия: А.С.АСТАПОВ, В.В.ДВОРЯНИН, А.С.ГЕРАСИМОВ (зам. главного редактора), Е.Н.ЖУКОВА (ответственный секретарь), И.Г.СЕМЫКИН, В.А.СИНОЛИЦ (первый зам. главного редактора).

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 656043, г.Барнаул, ул.Короленко, 105. Телефон для справок по редакции: 26-89-33. Телефон по рекламе: 23-34-78. E-mail: mail@ar.altai.ru Адрес в Интернете: www.ab.ru/~ar Наш расчетный счет: АЛТАЙСКИЙ БАНК СБ РФ, г. Барнаул, р/с 4060281202020000209, к/с 30101810200000000604, БИК 040173604 ИНН 2225003653 ОКПО 05905993, ОКОНХ 87100

РЕДАКЦИЯ МОЖЕТ ПУБЛИКОВАТЬ СТАТЬИ В ПОРЯДКЕ ОБСУЖДЕНИЯ, НЕ РАЗДЕЛЯЯ Точку зрения автора. За содержание рекламных материалов ответственность несут рекламодатели. Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономических-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений. Письма, рукописи, фотоснимки, рисунки не публикуются и не возвращаются. Материалы, помеченные знаком [R], публикуются на правах рекламы.

Телефоны собственных корреспондентов «Алтайской правды»  
Бийск - Е.О. Жукова - (8-24) 22-51-13;  
Рубцовск - Л.Н.Стрижжин - (8-257) 4-64-48;  
Поспелиха - Ю.С.Савельев - (8-256) 22-2-92;  
Кулунда - Н.И.Гуртенко - (8-266) 22-4-63;  
Камень-на-Оби - И.И.Михуров - (8-214) 2-17-58;  
Белокуриха - А.А.Гомзяков - (8-277) 2-00-84;  
Завьялово - А.В.Зайцев - (8-262) 2-14-53;  
Заряновск - Н.А.Смурякова - (8-295) 4-14-53;  
Тальменка - Б.К.Рожественский - (8-291) 2-76-93;  
Ярвое - К.К.Сомов - (8-268) 4-32-55.

Реклама "АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА" тел. 23-34-78 факс 23-44-80

## Российский внутренний выигрышный заем 1992 года ТАБЛИЦА

65-го тиража выигрышей, состоявшегося 1 декабря 2000 г. в г.Ярославле.

№ тиража	№ выигрыша	Сумма	№ тиража	№ выигрыша	Сумма	№ тиража	№ выигрыша	Сумма
00087	1-100	17514	1-100	5	35576	1-100	10	10
00257	030*	100	17805	1-100	5	35633	1-100	5
00485	052*	100	18032	1-100	5	35733	092*	250
01379	1-100	10	18926	012*	1000	35811	013*	100
01613	092*	100	18989	1-100	10	35946	014*	250
01693	080*	100	19027	1-100	10	36267	096*	250
02913	024*	250	19462	1-100	10	36356	090*	250
02959	1-100	5	19480	1-100	25	36763	1-100	5
03388	1-100	10	19498	041*	250	37274	040*	100
03388	035*	250	19774	1-100	10	37421	077*	1000
03501	066*	100	19956	1-100	10	37433	1-100	10
03548	006*	100	20968	040*	500	37570	1-100	5
04258	092*	100	21036	002*	100	38306	085*	100
04631	078*	100	21730	1-100	10	38451	083*	250
04966	1-100	10	21945	079*	250	38454	1-100	5
04971	081*	100	22060	1-100	10	38461	069*	250
05351	1-100	5	22428	1-100	10	38574	040*	100
05388	035*	250	22520	075*	100	40074	1-100	10
06035	1-100	5	22616	002*	100	40217	071*	100
06127	099*	250	22629	1-100	10	40357	1-100	5
06258	092*	100	23147	037*	100	40429	094*	250
06278	010*	100	23262	1-100	10	40507	068*	100
06802	1-100	10	23338	1-100	5	40652	085*	100
06916	1-100	10	23782	1-100	10	40883	057*	100
07096	1-100	5	23890	1-100	10	40917	1-100	100
07223	078*	100	24100	1-100	5	41135	021*	250
07485	024*	500	24877	003*	100	41429	1-100	10
07589	1-100	5	24998	053*	250	41487	066*	100
07669	1-100	5	25088	1-100	10	41727	060*	100
07856	031*	500	25253	1-100	10	42043	1-100	25
08174	1-100	5	25446	049*	100	42056	008*	500
08212	1-100	5	25590	1-100	10	42317	066*	100
08890	1-100	5	25795	004*	100	42629	1-100	5
09140	085*	5000	26177	082*	250	43041	1-100	10
10194	1-100	10	26229	1-100	5	43276	092*	250
10344	1-100	10	26378	037*	100	43347	038*	100
10541	099*	100	26582	1-100	10	43437	038*	100
10671	1-100	10	26941	1-100	10	43484	027*	100
10844	1-100	10	27285	1-100	10	44093	1-100	5
11057	1-100	5	27774	1-100	10	44101	1-100	100
11215	1-100	10	27935	1-100	10	44159	018*	100
11242	1-100	10	28630	1-100	5	44550	1-100	5
11988	064*	100	29111	1-100	5	44900	021*	250
12953	1-100	5	29338	1-100	10	45351	1-100	10
12987	1-100	10	29718	034*	100	45566	1-100	10
13114	027*	250	30757	1-100	5	45822	1-100	10
13411	018*	100	30838	1-100	10	45896	1-100	10
13545	018*	100	31018	058*	250	45986	061*	100
13777	057*	250	31686	084*	100	46787	054*	500
14087	099*	100	31859	069*	100	46894	1-100	10
14193	1-100	5	32068	1-100	5	46944	030*	250
14737	014*	250	32590	1-100	10	47016	064*	250
15185	1-100	10	32653	073*	100	47081	067*	250
15341	1-100	5	32720	1-100	10	47267	002*	1000
15411	1-100	5	32977	1-100	5	47437	1-100	10
15613	1-100	5	33028	1-100	10	47495	042*	100
15683	099*	100	33146	032*	500	47857	1-100	5
15723	1-100	5	33259	029*	250	48753	032*	500
15770	060*	1000	33898	1-100	10	49103	018*	500
16211	1-100	10	34005	033*	100	49116	1-100	10
16372	1-100	5	34032	1-100	10	49259	075*	250
17025	1-100	5	34704	008*				